

大熊猫的“好邻居”有哪些？

说起大熊猫，大家都很熟悉。你知道吗？憨厚可爱的大熊猫在大自然中看似独来独往，但也有“形影不离”的好邻居，比如川金丝猴、牛羚等。

5月22日，在国际生物多样性日期间，四川省第二测绘地理信息工程院绘制了“川金丝猴分布示意图”，让大家了解它们栖息地的秘密。奇特的是，这跟此前发布的“全国大熊猫分布区示意图”对比，大熊猫和川金丝猴的生活区域存在高度重合。为啥它俩住得这么近，生活圈子还这么像？让我们走进大熊猫和川金丝猴“双宝”的栖息地一起探秘吧。



川金丝猴 图据中国大熊猫保护研究中心



雪豹 新华社发



绿尾虹雉 朱任超 摄



小熊猫 新华社发

1

有大熊猫的地方更易见到川金丝猴

《西游记》中，大名鼎鼎的“美猴王”孙悟空，一身金发，颜值很高，作为美猴王的原型——川金丝猴，也同样受到大家的喜爱。

在大熊猫国家公园中，川金丝猴的保护区域与大熊猫保护区高度重叠，是大熊猫重要的伴生动物。不仅如此，在全国60多个大熊猫自然保护区，也都有川金丝猴分布，这也使其得到系统性的保护。

这是为啥呢？我们得先从大熊猫喜欢的环境说起。

大熊猫喜欢湿润的气候，它们常常出现在长江上游的高山深谷，活动区域多在海拔2600—3500米之间的坳沟、山腹洼地、河谷阶地等。

这些地方森林茂密，竹子生长良好，气温相对稳定，隐蔽条件良好，食物资源和水源都很丰富。

川金丝猴呢，同样喜欢这样的气温、环境，但与大熊猫不同的是，它们喜欢在这样环境里的树上栖息，这得以让它和大熊猫在同一地实现“立体化”生活，既相互照应，又互不打扰，“双宝”成了抬头不见低头见的“好邻居”。

2

「好邻居」食谱不同 不存在竞争关系

作为国家一级保护动物的川金丝猴，一直被称为“猴中贵族”，不仅仅是因为它们乖巧可爱，举止优雅，更是因为它们数量稀少。

川金丝猴、滇金丝猴、黔金丝猴这三种都是我国特有的珍稀动物，它们的足迹遍布四川南部、甘肃南部、湖北神农架、陕西秦岭、云南西北部、西藏东南部以及贵州。

川金丝猴喜欢待在树上，喜欢群体活动，几十至几百只为一群。吃的东西也比较杂，喜欢野果、嫩芽、树皮和树根等，有时也会抓昆虫补充蛋白质。

野生大熊猫的食谱组成99%以上都是竹子，偶尔也会采食其他食物，例如山区农作物、野生植物的果实、草本植物等。除此之外，野生大熊猫也会捡食一些被其他肉食动物猎杀或严寒天气冻死的动物尸体。

川金丝猴与大熊猫“食谱”上的很大不同，也意味着两者没有食物上的竞争，这也是它们能成为“好邻居”的关键原因之一。

此前，在阿坝藏族羌族自治州九寨沟县的四川勿角保护区，工作人员就从红外摄像机上，发现大熊猫和川金丝猴在同一片区域、同一个时间段嬉戏觅食的身影。

3

大熊猫还有哪些伴生小伙伴？

在大熊猫生活的家园里，除了川金丝猴外，其实还有着一群和大熊猫共同生活的伴生动物，可能是“上铺的好兄弟”，也可能是附近的邻居。其中包括小熊猫、毛冠鹿等珍贵动物。

它们彼此共存，各自居住在自己的空间，通过食物作为联系的纽带，组成一个较为稳定的动物群。

如果从海拔位置来划分的话，大熊猫和它的小伙伴们大致是这样分布的：

在海拔4400米至5588米的高山冻土带，主要生活动物有雪豹、岩羊；

在海拔3600米至4400米针叶林，主要生活动物有兔狲、绿尾虹雉；

在海拔2000米至3600米针阔混交林，主要生活动物有牛羚、川金丝猴、大熊猫；

在海拔1600米至2000米阔叶落叶混交林，主要生活动物有黑熊、小熊猫、大熊猫；

海拔1600米以下常绿阔叶带林，主要生活动物有猕猴、红腹锦鸡。

华西都市报—封面新闻记者 田之路
综合中国大熊猫保护研究中心、成都大熊猫繁育研究基金会等